

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA.

En Santander. 2.50 ptas. trimese
Fuera de la capital. 3.00 ptas. trimese
Ultramar y Extranjero.. 25 ptas. trimese

PAGO ADELANTADO.

Teléfono núm. 239.

Santander 12 de Agosto de 1896

Núm. 97

AÑO XV.

RESTAURANT
EL CANTABRICO
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
gerente que fué de La Villa de Suances)
CALLE HERNAN CORTES (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 207

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Del día: Capanes de ternera.

DROGUERIA AL POR MAYOR
Perez del Molino y Compañía,
CALLE DE LAS ESCUELAS
brillantina para suelos, caja una pe-
bolitas para azular, caja 50 céntimos; azul
caja 10 céntimos; borax, coia líquida,
70 y 50 céntimos frasco; coia de pescado,
Bolina, legia Providencia, tinta, desde 10
frascos frasco.

EN PRECIOS TODO ECONÓMICOS.

Boletín de Ventas de Bienes.
A la venta, los números 33, 34 y 35
del periódico oficial, que, sebalan remates
para los días 22, 28 y 29 del presente
de Agosto, pudiendo adquirirle los licita-
que lo deseen, en la imprenta de nuestro
Muelle, 8.

CRÓNICA DE LA PROVINCIA.
Corrió la última juerga y media do-
de toror; corrió el tinto y el blanco;
sido felices durante setenta y dos
y aun de esas la mayor parte con
y deseos. Y después, qué
En la capital, pequeñas ga-
de industrias consumidoras, tal
de lo que producen y nos traen ex-
En el resto de la provincia,
y postezos de los divertidos; apre-
y apuros para pagar esas diversiones
la mayor parte de la población, que
puede disfrutar de ellas; ni apetece
en Piquio, teniendo mejores pas-
no la chestan nada; ni deja de sentir
otras obras más importantes para to-
como el terraplén de la Dársena an-
por ejemplo, hayan de contentarse
esperar que otro año podremos decir:
de Yelarde, Aduana nueva, Pasaje
de Rampa de Sotileza, etc. etc.

La hora buena que seamos industriales
de nuestro siglo; que nos ganemos la
en rude competencia con los pro-
de otras naciones como en otros
la defendamos de cartagineses, ro-
o moro; porque verdaderamente,
era y es vivir libres, de los
y entran, vendiendo por
mandando; y para mandar somo-
abonados como cualquiera, como pa-
presentar en cualquier mercado pan y
de sustancia, carne suave como la
de metales y primeras materias de
clases, y puños para dolzas aplica-
bien que estos más holgazanes de
el siglo consistente.

Lo así lo he notado en lo poco que he
por extrañas naciones, y en lo
que he corrido y trotado hasta en
últimos rincones de la nuestra. Solo
estímulo de la necesidad, ó la gana-
al ojo y en la mano, hace emprender
de nuestras clases trabajadoras, y
de cualquier industria más adelantada
y Cataluña, rayanas y en fácil comu-
con Francia; algunos puertos
Pero es ya el gran camino del
que se pasan con mucho trabajo,
no se ve como
las más altas cumbres cubiertas de nie-
nieve, ni carreteras, comedes por don-
que pueda pasar una vaca;
tenemos vacas que nada tienen
a las suizas, sino el perebre
porque, como dice un
de allá, una vaca es como un

armario, que no se encuentra en el sino lo que se pone; y cuando, como aquí, no se la dá más que lo que por si puede agenciarse, y en el invierno lo puramente necesario para que no se muera, no hay de donde sacar quintales de manteca como la de Holanda ó quesos de rueda de molino como el de Gruyere, sino un par de meses del año.

El que tiene yerba tiene pan, dice otro proverbio de allende el Pirineo, y se ve bien claro en el mercado de Soéaux, por ejemplo: donde van los carniceros de París en coche propio y haciendo gala del mandil á comprar los bueyes cebados en los ricos cercados de Normandía, que al día siguiente distribuyen á dos millones de tragaderos humanos. Pero aquí, en la Montaña de Santander, y muy especialmente en lo más alto de ella, si alguno incurre en el pecado de cercar lo que todos están acostumbrados á comer con sus ganados, en holganza continúa de unos y otros, ni los unos se hartan, ni los otros logran tener una onza de oro, como no sea para gastarla en pleitos, ó pagarla en prisiones, por mal ganada.

Vuelvo, pues, á predicar lo que he visto y experimentado. Desde Salamanca á la Sierra de Francia se sube continuamente por espacio de doce leguas; en Salamanca no vi una viña, y en la Sierra de Francia no viven de otra cosa, ni tienen caminos por donde sacar sus vinos sino á lomo; ni hay montes mejor cuidados porque solamente con su hoja abolan las viñas, hechas en gradería de piedra como los maizales que están sobre la fonda de Terán en las Caldas. Ya empiezan á imitarlo en Somahoz, á la entrada del inmediato Valle de Buelna, pero en el mismo Valle hay algo mejor que imitar como inmediata á la Sierra de Francia está la de Bajar cuyos paños he visto exportar hasta Galicia y cuyos chorizos de Candelario son la gloria del puchero español donde quiera que españoles viven y beben. Quisiera yo hacer tales embutidos con los mismos ingredientes de bellota, castaña y aunque fuera con hayuco, sobre la base de buena harina ó salvado para los de la vista baja, y bueyes cebados á pasto, como en Candelario los vi, quedando admirado de lo que valia en venta una pequeña dehesa para ellos destinada, con buenas sombras y abundantes aguas. Mayor la tengo yo en las mismas circunstancias, y otro Abogado que cogió la toga para dedicarse á una industria ya celebre, me ofrece el alambre de punta ó espino artificial, necesario para cercarla, como se cercan ya hasta los potreros de la Isla de Cuba. También hay quien me ofrece vacas, y aún yo sé criarlas tales que de menos de dos años haya valido alguna trescientas pesetas. Deme Dios media docena de años más de vida, y otra media de miles de duros quien los tenga, con buena voluntad, y haré que Cantabria no vuelva á tener pernils tan arboños como los celebró Strabón; chorizos como los de Candelario, y bueyes cebados como los que he visto embarcar en Vigo para los más inteligentes ganaderos y más abundantes comedores de carne de toda Europa. Muchos años hace ya que de Londres me ofrecieron cuantas libras esterlinas quisiera, sin más condición que poner en Santander, al precio que pedí por libra, los ejentes de bueyes necesarios para enviar un vapor de los destinados á tal clase de transporte, y no me atreví á responder de quitarlos en suficiente cantidad. No está esto pidie- do más prados, más yerba, y más carne para exportar, no ya á Inglaterra, en vuelta en sus propias redes, ó guerra de tarifas, sino á Castilla, donde otros desdichos como nosotros se contentan con medio pan debajo del brazo, y un cuartillo en la taberna, pudiendo comer bien y caliente en su casa? Un poco más de trabajo, con los brazos, y un poco menos de paseos, detrás de las yuntas y vercerías, podría hacer el milagro en ambas regiones; como lo hizo en Bajar quo de sus Duques, trayendo los primeros tejedores,

y le hace en los Corrales mi amigo don José M. de Quijano, ofreciéndonos, sobre otras mejoras, el mejor medio —lo digo con entera convicción— de cercar fincas y facilitar el tránsito de caminos en la ciudad de la provincia, midiendo de arriba abajo.

En efecto: la mayor parte de las comunicaciones de pueblo á pueblo se hacen por carreteras tan estrechas como houdar, que la nieve colma y hace intransitables. Sustituyendo á las paredes, medio caídas y festoneadas de zarzas y escajos, cuatro hilos de alambre de puntas, y con puntas aseguradas en estacas gruesas, bien sean en su estado natural, frecuentemente renovadas, bien inyectadas de sulfato de zinc, ó de otras preparaciones metálicas, en un artefacto ad hoc, que el gran consumo haría prosperar, no solo se ganaría en viabilidad durante el invierno, corriendo la nieve sin obstáculo, sino en uno ó dos metros más de terreno laborable, en toda la extensión de los cercados, que hoy se ven expuestos á invasiones y derribos de las bestias, no tan bestias que vuelvan á probar la entrada donde una vez hayan experimentado las caricias del alambre de puntas. Y donde hay paredes caídas nacen al momento espinos y aún árboles, que inutilizan y asombran aun más de dos metros de anchura, favoreciendo la formación de neveros. En fin, púdesese decir que donde las fincas no están cercadas no hay propiedad verdadera, ni agricultura próspera, ni ganadería como se quiera tener; ya sea para el trabajo, ya para la producción de carne y leche.

Proaño Agosto de 1896.
Angel de los Rios y Rios,
Cronista de la provincia.

PARA EL SANATORIO.

Repetidas veces hemos dicho que el Sanatorio Militar de Santander va á ser insostenible, á pesar de los grandes sacrificios que para mantenerle viene haciendo nuestro hidalgo é infatigable pueblo.

Siempre lo mismo. Ha de estar en extremo necesitado por la mala marcha de sus negocios, y no obstante se le vé dar pruebas inequívocas y constantes de su inquebrantable magnanimidad.

La Cruz Roja de Santander está haciendo milagros; pero nos temamos que han de llegar á agotársela los recursos.

Y como piadosamente pensando debemos suponer que aunque la guerra de Cuba se termine pronto, el Sanatorio tendrá que permanecer abierto algún tiempo más, no es aventurado creer que esta población, á pesar de los repetidos sacrificios que viene haciendo, no podrá soportar la terrible carga que se le impone.

Lo más peregrino es y no nos cansaremos de repetirlo, que todos los heridos y enfermos que allí se acogen y son mimadísimos, resultan catalanes, vizcainos, andaluces, valencianos, gallegos, medrileños etc.; ningún montañés.

Y sin embargo muy pocas Corporaciones provinciales de España contribuyen al sostenimiento de aquella santa casa.

Bueno que se sostenga en atención á las múltiples obligaciones que pesan sobre los prarios provinciales; pero esto no es razón para que se nos desatienda de la tristísima manera que se viene haciendo.

Esos pueblos producen vinos, aceite, cereales y otros artículos, aquí muy necesarios para atender á los enfermos y heridos de Cuba.

Así y todo á nadie se le ocurre enviar donativos de especies que serian muy de agradecer por lo mucho que escasean en ciertas ocasiones.

Burgos, Valladolid y Palencia, por ejemplo, ¿no podrían enviarnos artículos de lo que su rica tierra produce?

Badajoz ¿no podría mandarnos aceites? Jerez, Málaga y Sevilla, ¿verbi gracia, ¿no tendrían disponibles algunas cajas de vinos andaluces que tanto y tan frecuentemente se necesitan para atender á las prescripciones facultativas?

Todo eso es preciso si se quiere que Santander salga airosa de su noble empresa.

Aquí lo estamos haciendo todo y precisamos de la cooperación del prójimo; de las provincias cuyas Corporaciones se ven en la imposibilidad de atender á los suyos como nosotros les atendemos y les atenderemos mientras nos queden recursos para soportarlo.

Pero ¿quó podría la prensa de aquellas provincias excitar la caridad individual para que se enviase donativos en especie en favor del Sanatorio de Santander, que tantos y tan valiosos servicios viene prestando sin que se le demuestre prácticamente el debido agradecimiento?

Con el auxilio en especies de que dejamos hecho mérito, según lo que cada comarca española produce, quedaria subsanada la falta de recursos que demuestran casi todas las Corporaciones provinciales de España.

Y este Sanatorio, que resulta el obligado por lo frecuente de las expediciones de enfermos y heridos que aquí arriban, no tendría nunca temor á la falta de recursos.

SECCION DE NOTICIAS.

El Ayuntamiento de Castro-Urdiales ha adjudicado á don Florencio Ordorica, en la cantidad de 28 300 pesetas, la subasta para las obras de construcción de dos edificios escuelas en los pueblos de Mioño y Otañes.

El sábado y domingo próximos se celebrarán en esta ciudad meetings socialistas, en los que tomará parte el compañero Pablo Iglesias.

Las fiestas que con motivo de la Virgen del Campo han de celebrarse mañana en Cabezón de la Sal, prometen estar muy brillantes.

Hoy por la noche, se efectuará una solemne procesion para trasladar á la iglesia de la parroquia, desde su ermita, la imagen de la virgen.

Mañana se cantará, con acompañamiento de orquesta, una preciosa misa á tres voces, del maestro Andrevi, debiendo dirigir la palabra divina al pueblo el doctor don Mariano Gomez.

Por la tarde, distinguidas señoritas de la localidad expondrán las papeletas de una tómbola, cuyos productos se destinan á socorrer á los pobres.

Los tradicionales picayos, iluminaciones, fuegos de artificio, hogueras, bailes, etcétera, contribuirán á que sea celebrado dignamente en Cabezón el día de su Virgen.

El Ayuntamiento de Castro Urdiales, á propuesta de su digno presidente señor Santa Marina, ha acordado, en vista de lo mucho que aquella villa tiene que agradecer al Excmo. señor don Aureliano Linares Rivas, por el interés y actividad demostrados en distintos asuntos benéficos para Castro, nombrarle hijo adoptivo y predilecto, instalar su retrato en el salón de sesiones y remitirle una copia del acuerdo, poniendo otra en cuadro en la sala capitular del Consisterio.

Anteayer, segun estaba anunciado, se verificó en el acreditado hotel de D. Cleto de la Colina, segunda playa del Sardinero, el gran banquete dispuesto por los cocineros de Santander en honor de su patrono San Lorenzo.

La fiesta fué magnífica, disfrutando de los chispeantes chistes que allí se oyeron las numerosas personas que se hospedaban en aquel renombrado establecimiento.

La mesa estaba admirablemente dispuesta.

El Sr. de la Colina no quiso cobrar nada por el banquete de los cocineros de Santander. Estos manifestaron á la estimadísima familia de dicho señor su profundo reconocimiento é iniciaron una subscripción

para quedar constituidos en sociedad de socorros mutuos.

Los brindis fueron tan entusiastas como espontáneos.

Los periodistas, agasajadismos por todos.

La fiesta culinaria de San Lorenzo nada dejó que desear.

Cumple a nuestro deber, según lo tenemos ofrecido, publicar los nombres de las personas que, sabiendo lo necesario que era un reloj de pared en el Saa-torio, lo donaron ante la pequeña insinuación que sobre el particular les hicimos.

Los señores que tan espontáneamente respondieron al llamamiento y a quienes damos las más expresivas gracias, son los siguientes:

A. Odriozola Sanjurjo, Manuel Soizorano, Ramiro Perez, Pedro Lavin Torre, Francisco Torres Lavin, José Rodríguez Prieto, Manuel Pey, T. Fernandez Regavillo, Joaquín Janer, Ruperto Melero, Evaristo P. Vidanrázaga, Ezequiel Raba, Juan Arpide, Manuel Conde Teran, Félix Galzano, Rafael Martínez, Andrés Monar, Aquilino Maeda, Miguel Beloqui, Alejandro Harrodo, José Tejada y Alfredo del Río.

Es muy elogiado en todos los cafés y tiendas de ultramarinos donde se sirve el Anisele Estraña, las excelentes cualidades que reúne tan rico licor.

Así que no nos extraña la fama que de día en día adquiere esta excelente bebida que fabrican en Boó los Sres Gonzalez y Hermano.

Dicesenos que cierta señora que se finge Maestra de primera enseñanza y que dice haber servido Escuela publica en un pueblo de Vizcaya, se dedica en la actualidad a dar timos a las personas caritativas, añadiendo que ha permutado con la Maestra de la Escuela de Caldas de Besaya y que hallándose sin dinero para cubrir sus atenciones pide cantidades adelantadas que promete devolver a su tiempo, por serie en la actualidad indispensable alguna suma.

Damos la voz de alerta a las personas a quienes se dirija; pues ni la tal señora es Maestra ni en Caldas de Basaya hay Escuela pública de niñas y por consiguiente está descubierto el juego.

Bueno será que la policía se haga cargo de esta denuncia para que dicha mujer deje de explotar la Caridad en los términos que lo hace.

Nuestro apreciable colega Profesorado Montañés se ocupa también de este asunto en su último número.

En el inmediato lugar de Peña-Castillo, se celebró anteaer, profana y religiosamente la tradicional fiesta de San Lloropo.

He aquí como nos lo refiere un querido amigo y asiduo colaborador nuestro. Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA, Agosto 10 de 1896.

Muy estimado amigo: Se ha celebrado hoy la fiesta que este vecindario dedica anualmente a su patrono San Lorenzo, habiendo llamado la atención el panegirico del Santo pronunciado con tanta elocuencia como exposición de doctrina por un joven sacerdote de este pueblo, a quien escuchó agradablemente una gran concurrencia en su larga y bien aplicada peroración.

Usted acaso no recuerda que hace años, publicó un artículo en El Correo, bajo el epigrafe de Isidoro Ruiz, poniendo de manifiesto la disposición que revelaba para el estudio en sus primeros años y que sería una gran lástima el que no pudiera seguir carrera alguna por pertenecer a una familia humilde del pueblo.

Conociendo tan especiales condiciones los venerables señores Cura y Coadjutor de la parroquia, se apresuraron a protegerle y a leccionarle con constancia y esmero en los primeros años de latin, pasando después al Seminario a continuar los estudios, merced a la bondad y bellos sentimientos del gran patricio don Francisco Palazuelos, de Sevilla, que le atendió hasta el solemne acto de apadrinarle en su primera misa en Corbán, siendo ya antes, y sigue siéndolo, Catedrático de dicho Seminario.

Pues bien, aquel Isidoro Ruiz, de entonces, es el que, hecho ya un sacerdote,

ha pronunciado hoy tan notable discurso sagrado.

Durante el mes de Julio la Compañía del ferrocarril Cantábrico ha tenido el siguiente movimiento y productos:

Por 25.047 viajeros, 29.582.71 pesetas; por 9.174 toneladas de mercancías, 20 mil 482 60; por 537 cabezas de ganado, 503.56; por varios conceptos, 68.14.

Deduciendo de la suma de pesetas la cuota del Tesoro, resulta un líquido de 46.980 pesetas 54 céntimos.

Desde que empezó la guerra de Cuba se han hecho operaciones de crédito por valor de 321 millones de pesetas y de ellos solo 50 millones se han tomado en el extranjero.

En lo sucesivo todos los primeros domingos de mes se celebrará en Castro-Urdiales feria de toda clase de ganados.

El real de dicha feria se establecerá en la amenísima pradera de Brazo de Mar.

La inauguración oficial se verificará el primer domingo de Setiembre próximo.

Terminada la licencia que venia disfrutando, se ha vuelto a hacer cargo del juzgado de primera instancia de Torrelavega, don Santiago de la Escalera.

Esta tarde a las cuatro, según el programa de festejos, y si el tiempo lo permite, se celebrarán en la bahía Regatas locales de yates de recreo, otorgándose por el Club de Regatas tres series de premios compuesta la primera de dos premios, uno de 50 pesetas y otros de 40; la segunda de las mismas cantidades y premios y la tercera de un premio único de 30 pesetas.

Para la celebración de estas regatas se han inscrito los yates siguientes:

- Maris Stella, de don César Pombo Escalante.
Mosquito, de don Victoriano L. Doriga.
Ico, de don Francisco Salazar.
Pilar, de don Luis Garcia.
Matilde, de don Santos Crespo.
Silla, de don Angel F. Perez.
Mehelin, de don Luis Martinez.

A las cinco de la tarde música en el Sardinero y por la noche en la plaza de la Libertad.

Mañana 13 habrá también música por la tarde en el Sardinero y por la noche gran iluminación en la Alameda de Cacho y velada, en la que tomará parte el Orfeon Santanderino.

Esta tarde a las cuatro celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

Ayer llegó a esta ciudad el propagandista del socialismo Pablo Iglesias.

El concierto extraordinario que debía celebrarse hoy en el Casino del Sardinero se ha suspendido por indisposición del señor Baldelli, que se ha visto precisado a guardar cama.

Oportunamente se anunciará la celebración de este concierto.

El próximo de abono se verificará mañana a las seis y media de la tarde.

En este Instituto provincial darán principio el día 14 de Setiembre próximo, los exámenes extraordinarios.

La matrícula para el próximo curso académico quedará abierta desde el día 1.º al 30 de dicho mes, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

En la carretera de Laredo han aparecido descortezados algunos árboles.

La guardia civil no ha podido descubrir a los malhechores.

La subasta de las obras para la construcción de la carretera de la Magdalena ha sido adjudicada a D. Juan Lopez con la rebaja de 25 por 100 de la cantidad presupuesta.

En las oposiciones verificadas en la Comandancia de Marina para cubrir dos vacantes de práctico, han obtenido plaza los señores don José Donaveitia Gostián y don Antonio Gomez Puch, que desempeñaban el cargo de suplentes.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha determinado celebrar órdenes mayores y menores en los días 18 y 19 de Setiembre. Los que hallándose adornados de las

condiciones requeridas, aspiren a ser ordenados, deberán presentar en la Secretaría del obispado sus solicitudes antes del día 31 de Agosto, acompañadas de los documentos que se prescriben en las Constituciones Sinodales, parte II, título VII, número IV, párrafo 12, en la inteligencia que no se dará curso a ninguna que carezca de algún requisito.

Los exámenes tendrán lugar el día 7 del próximo Setiembre, y los ejercicios espirituales darán principio el día 9.

De un día a otro se espera en Alicante contestación del erudito literario Sr. Mendez Pelayo, acerca de si existe algun ejemplar de la última obra del inmortal Quevedo, titulada Vida de San Pablo Apostol, pues se cree que no existe más que un ejemplar de la primera edición.

De este único ejemplar hace años que se ocupó la prensa, basada en autorizadas opiniones, y se espera para confirmarla la muy autorizada del ilustre catedrático.

De las Notas de viaje que aparecen en el Herald de Madrid bajo la firma del señor Rivas Moreno, cortamos los siguientes párrafos sumamente honrosos para los cuerpos de Bomberos.

«Pueden con razon los santanderinos vanagloriarse de que tiene un servicio de incendios organizado en tan buenas condiciones como pueda estar en las poblaciones más adelantadas de Europa.

Al desfilarse hace días el tren del servicio incendios por el muelle de Calderon, los forasteros que estábamos allí nos quedamos admirados del conjunto hermoso que presentaba. Las bombas de vapor son preciosas, y la escala tel scopica es una obra que nada deja que desear.

El asalto a la casa número 30 del Muelle se hizo con una destreza y precisión admirables. Los bomberos municipales prepararon a los últimos pisos valiéndose de las escalas sucesivas en pocos segundos. El ensayo del ascensor, el saco de salvación, la escala telescópica y bajada por las cuerdas se practicó sin el menor contratiempo y con aplauso del numeroso público que presenciaba estos ejercicios.

Los bomberos voluntarios, que son muchos y están admirablemente organizados, no pudieron tomar parte en el simulacro, porque a la misma hora ocurrió un incendio y se encargaron de apagarle.

Estos buenos hijos de Santander, no satisfechos con dar su concurso personal en obra tan meritoria, hicieron una suscripción para comprar el material que necesitaban. El Ayuntamiento les facilitó además algunas sumas, y hoy dispone de una bomba de vapor de primer orden y de cuantos aparatos se han inventado para esta clase de servicios.»

La cobranza de la contribución en el Ayuntamiento de Cabezón de Liébana tendrá lugar en los sitios de costumbre los días 25, 26 y 27 del corriente mes; en el Ayuntamiento del Astillero, los días 15 y 16; en el de Camargo, 17, 18 y 19; en el de Piélagos, del 20 al 24; en el de Santa Cruz de Bezana, del 25 al 27; y en el de Villaseca, los días 23, 29 y 30.

La Gaceta recibida ayer inserta la real orden de 25 de julio otorgando al vecino de esta ciudad don Eduardo Diestro y Cacho, la autorización solicitada para senear una marisma en la margen izquierda de la ria de Mogro, término del pueblo de este nombre, en el Ayuntamiento de Miengo.

Las obras deben empezar en el término de dos meses y concluirse en el de dos años, bajo pena de caducidad de la concesión.

Los diputados interesados en el restablecimiento de los juzgados suprimidos han visitado al señor Tejada de Valdosera, para pedirle que publique pronto las bases y reglamento, para que pueda inmediatamente plantarse las reformas.

El señor Tejada de Valdosera lo prometió así.

Se acordó que las Diputaciones y Ayuntamientos soliciten el restablecimiento antes de Octubre, acompañando a la instancia la carta de pago del importe de los gastos del juzgado hasta fin de año y otro adelantado como fianza.

En lo sucesivo los Ayuntamientos y Diputaciones presentarán las cartas de pago por el importe de los gastos duran-

te el año en los cuatro primeros meses del ejercicio.

El vapor Mieres, con motivo de las gatas que se celebrarán esta tarde en hía, admitirá pasajeros de tres y media cuatro en el muelle de los Corconeros. Precio del pasaje una peseta.

La Compañía arrendataria de Tamesa recaudó en esta provincia durante mes de Julio 211 431 pesetas, que arroja un aumento sobre la cifra obtenida durante el mismo periodo en el último.

Ojo, capitalistas.

Nunca mejor ocasión para adquirir hoteles, huertas, casas para producción con más producto que en valores de todos precios en sitios céntricos, producido con la mediación del único agente para estas operaciones don Patricio Gomez, así como para imponer capitales con buenas hipotecas y garantías. Teléfono, 197.

Los desarreglos periódicos propios de mujer se cortan y corrigen con el uso Kola Kola Bejea. De venta: Farmacia Diez Solórzano.

Necesario y de reconocida utilidad: MADRES DE FAMILIA, ALUMNAS DE ESCUELAS NORMALES, PROFESORAS COLEGIO y a todo el que se dedique a la MISERIA, el Manual del Camiserón, teórico-práctico de corte. Por los señores patronos que contiene de tamaño natural, claridad de las instrucciones, los más perfectos hacer toda clase de ropa blanca admirable perfección. Remitiendo 3.50 pesetas libranza y sellos a su autor don Severiano Jerez, Toledo, 75, Madrid, se recibirá certificado a correo seguido.

Las personas de edad avanzada, las niñas delicadas y los niños, no deben tomar por ser peligrosos, purgantes salinos. El purgante natural Rubinat (del Dr. Llorca) que deben usar porque es suave, eficaz, produce irritaciones ni violentos cólicos.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid. El Congreso ha aprobado el artículo referente a la sal en la forma propuesta por los gallegos.

También ha aprobado el impuesto diez céntimos por cada anuncio que publique en los periódicos.

Un telegrama de Washington dice que se vigilan los vapores Laurada, Hermanas y Comodoro, a petición de nuestro representante, por creer que están preparando nuevas expediciones busteras.

En Sevilla es alarmante la crisis que sufre la clase obrera.

El marqués de Apeztegui está realizando importantes trabajos de exploración para la Isla de Cuba. Conferenciando este asunto con el general Weyler.

Durante las próximas fiestas de feria, dicen de París que irá a aquélla la música del segundo regimiento zuavos.

Otro telegrama de la Habana dice que ha llegado a aquélla capital general Bernal para reponerse de sus gases. Añade que ha fallecido el teniente Martínez Camarilla.

Hay publica El Imparcial la noticia que es un hecho la próxima construcción del ferrocarril de Santander a Madrid.

Agrega que esta línea conviene a Santander en gran puerto comercial y elogia la empresa.

Un despacho de Cuba da cuenta de que Maximo Gomez atacó el día 1.º de Septiembre de Santo Domingo, siendo rechazado. Después, con 3.000 hombres perseguido el cafetal Aurora.

Dos criados de una familia de Bayona rieron dentro de una habitación, y al poco rato salió moribundo de tres cubilladas uno de ellos llamado Gregorio Recharta. El que se dio a la fuga y todavía no ha sido capturado, se llama Ramon Recharta.

Crónica madrileña.

SUMARIO: Ya llegó. — Repartiendo barro. — Año terrible. — Miseria y desesperación. — Literatura. — Otro festival taurino. — Cuadro hermoso.

Días atrás decíamos que al actual verano le faltaba su asunto, y si hubiéramos estado impacientes por la ausencia de eso que para el *reporter* y para el eterno paseante de la Puerta del Sol, es así como el diario plato de garbanzos para el castellano neto, nuestras impacencias hubieran sido de corta vida.

Con un poquito de retraso ha venido, pero al fin llegó, mejor dicho, llegaron, porque no es uno solo, son tres los temas, aunque solo uno flota, ó lo que es lo mismo, que de los tres uno uada más preocupa a los comentaristas gratuitos y á los chicos que desgastan las suelas de las botas y los pulmones, á fin de averiguar lo que comió el presunto delincuente el día de autos, y si á la abuela de la víctima la llevaron al sepulcro con la dentadura completa.

La algarada separatista de Valencia, por su insignificante valor, y las estafas conjeturadas en la recluta, por no ofrecer grandes atractivos, han sido descartados.

Pero las hazañas de esa sociedad de estafadores que tenía su centro de acción en la estafeta de cambio, es cosa muy distinta; puede ofrecer diariamente media docena de sorpresas, porque parece trama urdida en la mente de un Ponsón du Terrail para una novela del gran mundo.

Ya se han hecho importantes prisiones y dícese que el señor Dessy Martos posee ya todos los cabos de la misteriosa madeja; pero la filareta, hambrienta siempre de honras y prestigios, ve importantes personajes tras del montón formado por ese Conde que obtiene la libertad falsificando un mandamiento y regala á los amigos billetes, confeccionados en breves momentos por él, para una corrida de toros; por ese *Cojo* que de deforme bota hace una caja donde ocultar cartas con *tripas*; por esa doña Emilia Marhesi, especie de dona Rita Elegalde en lo referente á influencia cerca de la gente de toga; por ese don Damaso que quiere hacerse pasar por infeliz engañado, y por esos pajarracos Cervera y Quintans.

El asunto en sí es vulgarísimo; pero se presta, es plástico; bien manejado tiene materia para que por espacio de muchos días emborronar diariamente de dos ó tres columnas y hasta para hacer una folletinesca novela de intrigas ó aventuras solo con la vida de ese cosmopolita estafador llamado Mariano Conde, que si es listo para falsificar firmas, no lo es menos para convertirse en humo.

Primero la sequía amenazando con la pérdida completa de la cosecha y llevándose por fin no pequeña parte de ella; luego las tempestades que arrasan ricas vegas de Aragón, de Castilla, de la Mancha; la flojera que destruye la riqueza de la hermosa Alpujara, y el incendio que consume la mitad de un pueblo y convierte en miseros mendigos los que el día anterior eran labradores acomodados.

Parece que el infausto 1893 ha declarado la guerra á nuestra riqueza agrícola, y que poco á poco, por girones, con saña de leobarde vencedor, la va enviando la muerte. No se conforma con robarla los brazos que son su vida, para hacerlos morir en criminal lucha, y con la sequía, la inundación, el peirisco, la plaga, el incendio complementa el cuadro de destrucción y miseria.

No son solos los vecinos de Raeda los necesitados de auxilios; ahí están también comarcas de las provincias de Zaragoza, Teruel, Logroño, Burgos, que al salir de su álveo las aguas del río, y al abrirse la terrorosa nube que en su seno guardaba arrasadora piedra, vieron en breves instantes sus viñedos destruidos, sus sembrados arrasados; ahí está la Alpujara con

sus viñas sin frescura, y avecinada á la completa despoblación, porque cada vecino es un emigrante.

Son muchos los pueblos matizados de los amarillos y grisáceos tonos de la miseria; son muchas las vegas en que se ve vagar la tétrica y angustiosa desesperación, toda desgrenada, con los vestidos destrozados, con los ojos saltados como si quisieran escaparse de sus órbitas, á tanto escudriñar el horizonte, con los descarnados y desnudos brazos estendidos hácia el cielo, jermundando misericordia, no con gritos ni con lágrimas, que su garganta no puede ya articular sonidos, ni sus ojos verter llanto, sino con ademanes, con la angustia retratada en su rostro, con el cuadro de miseria y desolación que la rodea.

Muchos son los libros que ven la luz pública; pocos los que tienen dignos merecimientos para ello; menos aun los que por su valer nos obligan, obrando sinceramente, á la alabanza. Entre estas privilegiadas producciones figura el libro de Carlos Edo *Y va de cuentos*.

Ocho son los cuentos que forman el tomo y entre ellos figuran «El anillo de Sesoshia», «El mirlo blanco», «El haz de espiago»... y á qué particularizar? Todos son hermosos, pulcros y bien cuidados en la forma.

Un prólogo de don Antonio Valbuena hace más estimable el libro de cuentos de Carlos Edo, lindamente ilustrado por M. Benlliure, Sata, C. Plá y otros.

Mucho podríamos decir en elogio de *Y va de cuentos*, pero todo lo dirá para sus adentros el lector que por su dicha caiga en sus manos: libro tan ameno y bien escrito.

Camino del pecado es una nueva novela contemporánea su autor don Alejandro Larrubiera; forma un tomo pequeño, y este y otros debidos á plumas diversas y de fama constituirán la colección *Rinzel*.

Po es Alejandro Larrubiera la condición de ser exacto y probo en su lenguaje; en su última producción se revela autor que maneja con facilidad la trama novelesca.

Camino del pecado es por sus méritos literarios motivo de gloria para Larrubiera; es un libro que por sus bellezas y enseñanzas reclama por sí lugar preferente en toda buena biblioteca.

Ayer el festival de los zapateros; hoy el de los empleados civiles. Unos antes y otros después, trocaron el becerro, el cañamo y las lizas, las plumas burocráticas, el papel con menbrete coronado y el balduque por el capote de brega, la muleta y el estoque, para probarnos que así como son duchos en hacer primorosas cárceles para los pies de las coquetas y en desesperar al más Job de los contribuyentes sin influencias, saben organizar fiestas y dar capotazos á novillos de respeto y hasta colocarse á volapié, á condición de mojarse los dedos.

En uno la nota dominante fué el mantón de Manila, de brillantes colores y ricos bordados; en otro el traje vaporoso de batista ó seta y la clásica mantilla, con todas sus filigranas y sus prendidos de claveles y dalias, que trae á la tiempos en que parecía haber en España más humor, más alegría... y más dinero.

Y vaya si había mantillas en la fiesta de los empleados; por lo numerosas parecía celebrarse concurso de esas bellas prendas. En palcos y gradas no se veían más que mantones de encajes blancos y negros y redes de sedosos madroños, aprisionando entre sus pliegues rostros de rosada tez y flores de frescos colores.

En las localidades altas apenas si tenía representación el sexo feo, y en las demás no fué grande su mayoría; y para que la fiesta pareciera en un todo dedicada á la mujer, hasta la presidencia estuvo encomendada á ella; ¡Y qué presidencial Matilde Pretel, Pilar García de Pinedo, la Soubas y la Medinal!

Fueron las escogidas; y como son las reinas de la gracia en los teatros del género *chico*, de ella y de la belleza de sus rostros y de la elegancia con que saben vestirse hicieron gala

desde aquel presidencial palco cuajado de flores y bordados.

Se lidiaron seis becerros, hubo carreras de cintas, una microscópica batalla de flores y un desfile de imposible descripción. La gente que había en la calle Alcalá, se estrechaba hacia el arroyo de la anchurosa vía, para contemplar á su sabor las bellas y hermosas cargas de las jardineras, mantelas y caleseras, y hacia difícil el paso de estos.

En resumen, una fiesta inolvidable y un desfile de los que ni aun en las corridas de beneficencia acostumbraban á verse.

Madrid Agosto de 1896.

Julio Abril.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA»

por León Loty.

Co torrices á lo cazador.

Luego que estén desplumadas y limpias, se colocan en una cacerola que contenga manteca bien caliente, hierbas finas muy picadas, pimienta y la sal necesaria y después de muy rehogadas en esta mezcla, se espolvorean con una ó dos cucharadas de harina arregándoseles un vaso de vino blanco y media taza de caldo, y luego que se haya reducido algo esta salsa sin que se la haya dejado hervir mucho, se rocía con zumo de limón y puede servirse.

Pepitoria de Gallina.

Una vez muy limpia y cortada en pedacitos la gallina se escalda en agua hirviendo y después de esta operación y libre ya del agua se colocan los trozos en una cacerola que contendrá suficiente manteca, perejil en rama y pedacitos de cebolla rehogandolo todo, se le añade una cucharada de harina y se sazona con sal y pimienta. Colocado todo á fuego lento, se deja cocer hasta que esté en punto y entonces se quitan los trozos, y reducida la salsa se echa sobre la gallina que en una fuente puede servirse.

Lentejas á la ana de casa.

En agua hirviendo se le echa sal y las lentejas; cocidas se escurren y colocan en una cacerola donde habrá acite tostado, perejil picado y pimienta después se saltan por algunos minutos y se pone por último el guiso en una fuente que se adornará con rodajas de pan frito.

(Prohibi la reproducción).

EL RENACIMIENTO.

HOTEL DE LIÉRGANES

En este establecimiento, inmediato al balneario, se reciben huéspedes como de costumbre. Hay espaciosa habitaciones, amplios comedores, salón de recreo y buen servicio.

URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA-VIZCAYA

Aguas azoadas, únicas á las de Panticosa, ESPECIALES en las ENFERMEDADES del APARATO RESPIRATORIO. Establecimiento de primer orden, abierto al público de 15 de Junio á 30 de Setiembre. Se recomienda la lectura de la monografía de Urberuaga de Ubilla, que se remite gratis dirigiéndose la Administrador.

Imp. de S. Roiz.—Muelle, 8.

Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

ALICIA	de 4.500 toneladas
ERNESTO	de 5.000
KRISTOF	de 4.500
GUIDO	de 5.500
HUGO	de 4.500
FEDERICO	de 3.500



SALEN DE SANTANDER TOJOS LOS MIERCOLES

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRES	FECHAS
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALICIA	El 15 de Julio
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	NICKO	El 22 de Julio
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	GUIDO	El 29 de Julio
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	LEONORA	El 5 de Agosto
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	GRACIA	El 12 de Agosto

Admite carga y pasajeros

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18, Teléfono núm. 37.

NUEVO SERVICIO

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

BOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los vapores y magníficos vapores nombrados, IDY, TERESA, RITA, PAULINA y M. MARIA

El 19 de agosto sale el vapor español MARIA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo

Es de absoluta garantía que a las mercancías acompañadas, el seguro de origen, extendido por el papá sin cargo, respectivamente, en el momento de salir de España, se pagará el importe de la póliza, en el caso de siniestro, por la autoridad local con arreglo a las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus comunicaciones a la Compañía para que se les facilite el formulario de embarque en el momento de la salida de cada puerto, o a la Compañía en el momento de salir de España, en el caso de haberse comprometido a pagar el seguro de origen, en el momento de salir de España, en el caso de haberse comprometido a pagar el seguro de origen.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse a su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18, Santander.

LA CONCEPCION

ANTIGUO ALMACÉN DE PAPEL

Gran surtido en papeles de fumar, del país y extranjeros. Objetos de escritorio; bujías y velas; alfileres; alfileres de todas clases; bengalas y fuegos artificiales; faroles de papel; etc. etc. en polvos para matar insectos y ratas.

Venta por mayor y menor; 16, Concepción Jerónima, 16.—MADRID.

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el más eficaz y seguro para la depilación instantánea e infalible, conocido y utilizado por las señoras que temen el vello en el rostro, en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reproducirse. Precio, 25 céntimos por bote en todas las perfumerías y farmacias.

Surtidos al por mayor en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Salto 52, quienes remiten por correo certificado a cualquier punto de España mandando una libranza del valor de 3 pesetas.

PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una caja de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO PORTUGUESA.

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicarle este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación «Permanente» del Salpêtre-Producenten.

El nitrato de sosa en agricultura su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. Lo Gran'cau, Director de la Escuela Agrícola del Este, Francia.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una «eseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos». Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee».

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 95, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, o al Subdelegado, en España, en Santander, don Alfredo del Río Iturralde-Muelle, 8.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendios y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

Tónico genitales del DR. MORALES.

Colores pildoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad. Con 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.—Doctor Morales Carreras, 39, Madrid.

En Santander, Droguerías de Perez Molino y Compañía, y D. Bernardo R. S. Rol.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al Arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene a la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios a los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomiendan así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8 - SANTANDER

Imp. de S. Rol. - Muelle, 8.